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2017-2018 学年初三第一学期阶段测试 

科目：物理 
注意事项： 

1．本试卷 8 页，共 100 分．考试时间为 100 分钟．考生答题全部答在答题卡上，答在本试卷上无

效． 

2．请认真核对监考教师在答题卡上所粘贴条形码的姓名、考试证号是否与本人相符合，再将自己

的姓名、考试证号用 0.5 毫米黑色墨水签字笔填写在答题卡及本试卷上． 

3．答选择题必须用 2B 铅笔将答题卡上对应的答案标号涂黑．如需改动，请用橡皮擦干净后，再选

涂其他答案．非选择题必须用 0.5 毫米黑色墨水签字笔写在答题卡的指定位置，在其他位置答题一

律无效． 

 

一、选择题（每空 2 分，共 24 分） 

1、如图 1 是吊车起吊货物的结构示意图，伸缩撑杆为圆弧状，工作时它对吊臂的支持力始终与吊

臂垂直，使吊臂绕 O 点缓慢转动，从而将货物提起．下列说法正确的是（    ） 

A．吊臂是一省力杠杆，但要费距离 

B．吊臂是一个费力杠杆，但可以省功 

C．匀速顶起吊臂的过程中，伸缩撑杆支持力的力臂变小 

D．匀速顶起吊臂的过程中，伸缩撑杆支持力渐渐变小 

 

2、小梦用如图 2 所示的装置探究“杠杆平衡条件”时，在 A 处挂了 4 个重为 1N 的钩码，在 B 处用

竖直向上的力拉弹簧测力计，使杠杆在水平位置保持平衡，则下列说法中不正确的（    ） 

 
A．如图所示，杠杆水平平衡时，弹簧测力计的示数为 2N 

B．此时的杠杆可以看成是省力杠杆 

C．A 处去掉两个钩码后，仍使杠杆水平平衡，弹簧测力计示数将变小 

D．如果将弹簧测力计沿图中虚线方向拉，仍使杠杆水平平衡，弹簧测力计的示数将变小 

 

3、如图 3 所示，小华用苹果和桔子来玩跷跷板，她将苹果、桔子分别放在轻杆的左、右两端，放

手后，杆马上转动起来．使杆逆时针转动的力是（    ） 

 
A．苹果的重力 B．桔子的重力 

C．杆对桔子的支持力 D．苹果对杆的压力 

 

4、如图 4 所示是使用简单机械匀速提升同一物体的四种方式（不计机械自重和摩擦），其中所需

动力最小的是（    ） 

                 
             A               B            C               D  
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5、如图 5 所示，下列简单机械中，属于省距离的是（    ） 

                   
图 5 

A B C D 

 

6、甲、乙两个滑轮组如图 6 所示，其中每一个滑轮的重量都相同，用它们分别将重物 G1、G2提高

相同的高度，不计绳重和摩擦，下列说法正确的是（    ） 

A．若 G1=G2，则拉力做的总功相同 

B．若 G1=G2，则甲的机械效率大于乙的机械效率 

C．若 G1>G2，则拉力做的有用功相同 

D．用甲、乙中的任何一个滑轮组提起不同的重物，机械效率不变 

 

7、小明和兴趣小组的同学们利用如图 7 所示的装置探究斜面的机械效率，同学对实验过程和装置

发表了下列不同的看法，其中正确的是（    ） 

A．匀速拉动木块时，拉力与摩擦力是—对平衡力 

B．斜面的机械效率与木块被拉动的距离是无关的 

C．斜面的坡度越小，斜面的机械效率越大 

D．匀速拉动时，木块要克服摩擦力做有用功 

 

8、如图 8 所示的实验中，小车从斜面的某一高度由静止开始滑下，撞击静止于水平木板上的木块

（不计空气阻力）．则下列说法中正确的是（    ） 

A．小车在斜面上下滑的过程中，小车的动能转化为重力势能 

B．小车在斜面上下滑的过程中，小车的机械能增大 

C．木块对木板的压力和木板对木块的支持力是一对平衡力 

D．若木板的表面光滑且足够长，则被撞击后的木块所获得的动能将保持不变 

 

9、关于功、功率和能量，下列说法不正确的是（    ） 

A．苹果自由下落过程中，重力对物体做功且重力做功越来越快 

B．当作用在物体上的力与物体的运动方向总是垂直时，这个力对物体不做功 

C．跳水运动员从最高点下落到水面的过程中，通过重力做功把重力势能转化为动能 

D．用运载火箭发射宇宙飞船加速升空时，宇宙飞船的动能转化为重力势能 

 

10、如图 9 所示，是体能测试中掷出的实心球运动情景，下列说法正确的是（    ） 

A．实心球离开手后继续前进，是由于受到惯性的作用 

B．实心球在 b 点时，处于平衡状态 

C．实心球从 a 点运动到 c 点的过程中，重力做了功 

D．在实心球从 b 点运动到 c 点的过程中，动能转化为重力势能 

 

11、小明用相同的水平推力，分别使较重的 A 物体沿较光滑的平面移动，较轻的 B 物体沿较粗糙的

平面移动，若在相同的时间内移动相同的距离．则下列说法正确的是（    ） 

A．小明对 A 物体做的功多  B．小明对 B 物体做的功多 

C．小明推 A 物体时的功率小  D．小明推 A、B 两物体时的功率相同 
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12、如图 10 所示，小明在做模拟“蹦极”的小实验，一根橡皮筋一端系一个小石块，另一端固定在 A

点，B 点是橡皮筋不系小石块自然下垂时下端所在的位置，C 点是小石块从 A 点自由释放后所能达

到的最低点，关于小石块从 A 点到 C 点运动过程的说法，正确的是（    ） 

A．小石块减少的重力势能全部转化为动能 

B．从 A 点下落到 B 点的过程中，小石块受到重力和弹力的作用 

C．从 B 点下落到 C 点的过程中，小石块的速度先增大后减小 

D．小石块在 C 点时，受到平衡力的作用 

 

二、填空题（每空 1 分，共 22 分） 

13、如图 11 所示，健身器是人们喜爱的运动装置，图（a）装置主要由__________组合而成的（选

填“杠杆”、“定滑轮”或“动滑轮”）．当有人用力将图（b）装置右端下方的重物拉起时，重物的重力

势能将___________．利用此装置的目的主要是为了_________（选填“省力”、“省距离”或“改变用力

的方向”）． 

 
14、如图 12 所示，是小明将要攀登的一座海拔 400m 小山的示意图．观察图片，比较南、北两条攀

登路径的情况可知：___________（选填“北坡”或“南坡”）路径比较省力，理由是____________．坡

道是___________（选填“杠杆”、“轮轴”或“斜面”）的实例． 

 
 

15、如图 13 所示，手用 F1 的力直接将物体 B 匀速提升 h，F1 做功为 300J；若借助滑轮组把 B 匀速

提升相同髙度，滑轮组机械效率是 30%，则 F2 做功为__________ J． 

 

16、如图 14 所示，质量分布均匀的长方体砖，平放在水平地面上，第一次用竖直向上的力 F1 只作

用于 ab 的中点，第二次用竖直向上的力 F2 作用于 bc 的中点，都把它们拉到竖立状态（ab<bc），

则在上述过程中 F1___________F2（选填“大于”、“小于”或“等于”）；F1 所做的功_________F2 所做

的功（选填“大于”、“小于”或“等于”）． 

 
 

17、如图 15 所示是玩弹弓的情景，经验表明，橡皮筋拉得越长，同样的“子弹”射得越远，这说明橡

皮筋的弹性势能与____________________有关；若橡皮筋被拉的长度相同，而所用“子弹”的质量不

同，则质量大的“子弹”射出的距离较小，原因是质量大的“子弹”射出时的_____________小． 
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18．在探究“汽车的速度”的实验中，甲、乙两辆相同的汽车在同一水平地面上做直线运动的图像如

图 16 所示，由图可知，甲车的动能_______（选填“大于”、“小于”或“等于”）乙车的动能；经过相

同的时间，甲、乙两车牵引力做的功之比为______（空气阻力忽略不计）． 

 
 

19．小卓同学是个“扔纸团”高手，如图 17（甲），同桌小越则是个“斗橡皮”高手，如图 17（乙），

由小卓出手的纸团划出了一道美妙的弧线准确的落入了纸篓．纸团投出后，纸团由于惯性会继续向

前飞行一段距离，从瞄准到投射再到纸团入篓的整个过程中，小卓同学对纸团______（选填“做了功”

或“没有做功”），从纸团出手到入篓的过程中，下列哪一副图线能正确反映动能（E 动）与时间（t）

的关系如图（丙）______．小越尽量的用力将橡皮压弯，目的是为了使橡皮获得更多的____________，

从而使橡皮跳得更高、更远，贏得比赛． 

 

20．跳绳是冬季的一种健身运动，旁人看起来似乎很简单，然而亲自跳起来就会感到运动量是相当

大的．有位同学对此作了专门研究：跳绳者的质量 m=50kg，跳绳者的重心髙度随时间变化的情况

如图 18 所示．根据所给条件可估算出此跳绳者在 1 分钟内共跳____次，共停留_____s；他每跳一次

克服重力做功为_____J，做功的平均功率为______W．  

 
 

21．如图 19 所示，a、b 为竖直向上抛出的小石块在上升过程中动能和重力势能随高度变化的两条

图线（不计空气阻力），其中_____（选填“a”或“b”）是动能－高度关系图线，小石块在最高点时的

机械能为______J． 

 
 

三、作图题（每图 2 分，共 8 分） 

22．一个绕 O 点转动的杠杆，己知阻力 F2 的方向，以及动力 F1 的力臂，在图 20 中补全 F2 的力臂

以及动力 F1． 

 

23．在图 21 中用线代表绳子，将两个滑轮连成省力的滑轮组，要求人用力往下拉绳使重物升起． 

 

24．杠杆在我国古代就有了许多巧妙的应用，护城河上安装使用的吊桥就是一个杠杆，如图 22 所

示，桥的重心在桥的中心，请在图中画出动力臂 L1 和阻力臂 L2． 

 

25．如图 23 所示是一侧带有书柜的办公桌，现在要用一个最小的力将其一端稍抬离地面，请画出

这个力的方向和这个力的力臂，并用“O”标明这个“杠杆”的支点． 
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四、解答题（共 46 分） 

26．（9 分）用如图 24 所示的实验装置测量杠杆的机械效率，实验时，竖直向上匀速拉动弹簧测力

计，使挂在较长杠杆下面的钩码缓缓上升， 

（1）实验中，将杠杆拉至图中虚线位置，测力计的示数 F 为_____N，钩码总重 G 为 1.0N，钩码上

升髙度 h 为 0.1m，测力计移动距离 s 为 0.3m，则杠杆的机械效率为_____%．请写出使用该杠杆做

额外功的二个原因：①____________________．②________________________． 

（2）为了进一步研究杠杆的机械效率与哪些因素有关，一位同学用该实验装置，先后将钩码挂在 A、

B 两点，测量并计算得到下表所示的两组数据，请将表格中的数据填写完整： 

次

数 

钩码悬

挂点 

钩码总

重 G/N 

钩码移动

距离 h/m 

拉力
F/N 

测力计移动

距离 s/m 

W 有用/J W 总/J 机械效

率 η/% 

1 A 点 1.5 0.10 0.7 0.30 0.15 ① 71.4 

2 B 点 2.0 0.15 1.2 0.30 ② 0.36 ③ 

（3）根据表中数据，能否得出“杠杆的机械效率与所挂钩码的重有关，钩码越重其效率越高”的结论？

答：________；请简要说明一条理由：________________________________． 

 
 

27．（6 分）某同学在“测滑轮组机械效率”的实验中，用如图 25 甲所示的装置匀速提起钩码，并做

了如下实验记录： 

（1）提起钩码的时候，应注意用测力计沿________方向拉，使重物做__________运动． 

钩码重 G（N） 钩码上升高度 h（m） 测力计拉力 F（N） 测力计移动距离 s（m） 

2 0.1 0.4 0.3 

（2）如果你对该同学的实验记录进行有关分析，就会发现他的实验结果是违背物埋规律的．其表

现在于：_________________________________． 

（3）如图乙是测力计的放大图，结合图甲你会发现导致实验结果违背物理规律的原因，其原因是

____________________________________________． 

（4）纠正错误后，可计算该滑轮组的机械效率为__________．  

（5）小明在该同学实验的基础上，进行了几次增加钩码的测量，计算结果表明，同一个滑轮组，

当提升的物重增加时，滑轮组的机械效率会_________． 

 

28、（6 分）小张同学在探究斜面的机械效率实验中，将重 5N 的物体沿斜面从底端匀速拉到顶端，

移动 1mm（如图 26 所示），改变斜面倾斜程度进行多次试验，记录数据如表： 

倾斜程度 斜面高 h/m 拉力 F/N 机械效率 η 

较缓 0.2 2.0 50.0% 

较陡 0.3 2.4 62.5% 

最陡 0.4 2.8 71.4% 

（1）小张同学探究的是斜面的机械效率与_____________的关系． 

（2）由上表的数据看出：斜面越陡，越_________ （填省力或不省力）． 

（3）小张同学猜想斜面机械效率还可能跟物体的重有关．他设计的步骤如下： 

①将长木板搭成斜面； 

②用弹簧测力计测出木块的重力 G； 

③用刻度尺测出斜面的高度 h 和长度 s； 

④用弹簧测力计拉着木块沿斜面向上运动，读出弹簧测力计的拉力 F； 

⑤计算斜面的机械效率． 

请你指出上述实验步骤的一处错误并改正:_________________________________________________． 

要验证小张同学的猜想，接下来进行的操作是：____________________________________________．  
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小张同学认为：以更慢的速度沿斜面拉木块，机械效率会更低．你认为他的观点_______（正确或

错误） 

理由是： ___________________________________________________ ． 

 
 

29、（3 分）如图 27 展示了一些你熟悉的物理实验．请你根据要求填空: 

 
（1）图 A 实验说明是： ____________________ ． 

（2）图 B 实验表明：___________________________________． 

（3）图 C 实验中，使卡片能跳起来的做法是：______________________________． 

 

30、（7 分）为了探究物体动能大小与哪些因索有关，同学们设计了如图 28 甲、乙所示的实验装置

来进行实验． 

 
（1）图甲是让不同质量的小球沿同一光滑斜面从 B 处由静止自由释放．然后分别撞击到放在同一

水平面上的同一木块，木块在水平面运动一段距离后静止时的情景．据此你能得出的结论是______ 

________________________________． 

（2）图乙是让质量相同的小球沿同一光滑斜面分别从 A、B 处由静止自由释放．然后分别撞击到放

在同一水平面上的同一木块，木块在水平面运动一段距离后静止时的情景．据此你能得出结论是__ 

____________________________． 

（3）本实验装置的水平面如果绝对光滑．还能得出结论吗？______，理由是___________________ 

____________________________________． 

（4）实验后，同学们联想到在许多交通事故中，造成安全隐患的因素有汽车的“超载”与“超速”，进

一步想知道，在影响物体动能大小的因素中，哪个对动能影响更大？于是利用上述器材进行了实验

测定．得到的数据如下表： 

实验序号 小球的质量 m/g 小球自由滚下的离度 h/cm 木快被撞后运动的距离 s/m 

1 30 10 4 

2 30 20 16 

3 60 10 8 

（a）为了探究“超载”安全隐患，应选择_______两个序号的实验进行比较． 

（b）为了探究“超速”安全隐患，应选择_______两个序号的实验进行比较． 

分析表格中对应的实验数据可知：_______对物体的动能影响更大，当发生交通事故时，由此造成

的危害更严重． 

 

31、（3 分）过山车是一项富有刺激性的娱乐工具．那种风驰电掣、有惊无险的感觉令不少人着迷

（如图 29）．过山车的运动包含了许多物理学原理，人们在设计过山车时巧妙地运用了这些原理． 

（1）过山车上升阶段，其重力势能____________．（填“增加”、“减少”、“不变”） 

（2）过山车在轨道的最低处，运动最快，动能最大，说明物体的动能同__________有关．  
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（3）设计师所设计的过山车轨道中，过山车依次通过的竖直回环的高度一次比一次低的原因是___ 

______________． 

 
 

32、（6 分）小金用如图 30 所示的实验装置测量杠杆的机械效率．实验时竖直向上拉动杠杆，使挂

在杠杆下面的钩码缓慢上升．重为 5N 的钩码挂在 A 点时，人的拉力 F 为 4N，钩码上升 0.3m 时，

动力作用点 C 上升 0.5m． 

（1）求此时机械效率 η1为多大？ 

（2）小金为了进一步研究杠杆的机械效率与哪些因素有关，仍用该实验装置，将钩码移到 B 点，

再次缓慢提升杠杆，使动力作用点 C 仍然上升 0.5m．问：人的拉力 F 与第一次相比_________（选

填“变大”“变小”或“不变”）．比较此时的机械效率 η2_____η1（选填“大于”、“小于”或“等于”），理

由是_________________________________． 

 
 

33、（6 分）如图 31 所示，小车在水平面上通过滑轮组提升重物，动滑轮重 400N．与小车连接的

绳子能承受的最大拉力为 6000N，小车的最大输出功率为 15KW，水平地面上一物体 A 重 1600N．（不

计小车所受摩擦阻力、绳重及滑轮组的摩擦）．请求 

（1）滑轮组提升重物 A 时的机械效率． 

（2）若要使被提升重物以 lm/s 的速度匀速上升，整个装置工作过程中能提升重物的最大重力． 
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2017-2018 学年初三第一学期阶段测试 

科目：物理 

 

一、选择题 

DDDBC   BBDDC   DC 

 

二、填空题 

13、杠杆；增大；改变用力的方向 

14、南坡；总功是一定的，南坡更费距离，故更省力；斜面 

15、1000 

16、等于；大于 

17、橡皮筋的形变程度；速度 

18、小于；1:4 

19、做了功；D；弹性势能 

20、180；12；45；135 

21、a；2 

 

三、作图题 

略 

 

四、解答题 

26、（1）0.5；66.7；杠杆自身有重力；存在摩擦 

   （2）0.21；0.30；83.3 

   （3）不能；没有控制钩码悬挂点相同（实验次数不足，具有偶然性，无法得到普遍规律） 

 

27、（1）竖直向上；匀速直线 

   （2）实验测得有用功大于总功 

   （3）弹簧测力计读数错误 

   （4）83.3% 

   （5）增大 

 

28、（1）斜面倾斜程度 

   （2）不省力 

   （3）④中“用弹簧测力计拉着木块沿斜面向上运动”应改为“用弹簧测力计匀速拉着木块

沿斜面向上运动”；换不同的木块测出其重力，重复上述实验步骤；错误；只要物体做匀速

直线运动，物体就受到平衡力作用，拉力大小不变 

 

29、（1）使用滑轮组可以省力 

   （2）动能和势能可以相互转化 

   （3）将卡片扣压在桌面上然后松手 
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）速度相同时，物体质量越大，动能越大 

   （2）质量相同时，物体速度越大，动能越大 

   （3）不能；木块将一直运动下去，无法通过运动距离的远近来比较动能的大小 

   （4）（a）1、3；（b）1、2；速度 

 

31、（1）增加 

   （2）速度 

   （3）在能量转化的过程中，由于过山车的车轮与轨道的摩擦而产生了热量，从而减少部

分机械能 

 

32、 

1

h 5 0.3m
1 100%= 100%= =75%

4 0.5m

W G N
η

W FS N


  



有
（）

总
 

（2）变小；小于；杠杆升高高度不变，所以额外功不变，而物体上升高度减小，有用功减

小，故机械效率变小 

 

33、 
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